2019年8月9日 星期五 编辑 李炎 电话 4396827 E-mail:xccb66@163.com

# 害虫身上抓商机,特色产业助脱贫

□ 许昌报业全媒体记者 牛志勇 陈晨

整齐划一的大棚内,绿油油的豆苗 享受着从喷头喷出的"甘霖",一畦畦豆 角、香瓜、有机花菜长势正旺。7月24 日,在建安区五女店镇冶庄村的产业扶 贫大棚内,54岁的潘凤枝和韩秀英正在 为豆苗拔草。辛苦一天,她们每人能获 得80元的收入。

"这两个塑料大棚内种的大豆是用 来饲养豆丹的,所以不能打除草剂,只能 人工除草。"冶庄村村委会主任冶水林 说,村里共有15个大小不一的大棚,大的 长100米,小的长54米,宽均为8米。

"这些大棚由村集体负责照管,主 要种植豆角、香瓜、有机花菜、大豆。"冶 水林说,这些大棚于2017年5月动工,当 年9月份投入使用。"2017年,我们主要 种植食用菌,如香菇、平菇、金针菇、白 灵菇和羊肚菌等,收益还不错。"

豆丹是豆天蛾的幼虫,虽然是大豆 的"天敌",但它的肉无毒无害,是一种 高蛋白食物,做成特色菜肴十分鲜美。 "每个大棚内可以饲养1万只豆丹,有公 司负责回收。每年可以饲养两季,一个人就能管理。"该村驻村第一书记张博 说,仅产业扶贫大棚一项,每年就能为 全村21户贫困户固定分红2000元。

冶庄村位于建安区与鄢陵县交界 处,辖冶庄和张庄两个自然村,以前交 通不便、经济落后。近年来,该村在镇 党委、驻村第一书记和村"两委"班子的 带领下,充分发挥党员干部和基层组织 的先锋作用,努力依靠特色产业项目发 展村集体经济,带领村民摘"穷帽"、奔 小康。

以前,该村村民只会种植辣椒和大 豆等经济作物。随着交通环境的改善, 如今,不少人前来承包土地。冶庄村流 转土地近2000亩,种植有红梅、国槐、丛 生五角枫、玫瑰红紫薇、紫叶李、玉兰等 几十种花木,带来了不少收益。为解决 更多村民就近就业的问题,该村在原有 扶贫产业——食用菌大棚的基础上,依 托河南泓旭电气有限公司建设了扶贫 车间,让村民不用出村就能挣到钱。泓 旭电气扶贫车间为4名贫困群众和32名 村民提供稳定的就业岗位。



潘凤枝和韩秀英为大棚内的豆苗拔草。 许昌报业全媒体记者 牛志勇 摄

两年前,为提升村里的基础设施, 冶庄村投资380万元,修建了6.7公里宽 阔、平坦的水泥路。

如今,漫步在冶庄村,一条条街道 宽阔整洁,色彩丰富的墙画装点着整齐 的村舍外墙,还有游园不时映入眼帘。 近年来,魏都区对该村进行结对帮扶。 如今,投资80万元的村委大院正在紧张 建设,投资近20万元的公厕已经建成。 自6月8日起,该村开始进行户厕改造工 程,村"两委"干部、驻村第一书记、帮扶 干部和党员代表等组成户厕改造工作 队。该村不断改善人居环境,提升百姓 的幸福指数。

乡村要振兴,产业振兴是基础。 业兴旺了,村民在家门口就能挣到钱。 钱袋子鼓起来了,"穷帽"才能甩得远。 "新311国道从我们辖区穿过,村民出行 更加便利,将会带来更多的发展机会。 冶水林说,他相信冶庄会发展得越来越 好,群众的生活将更舒心、幸福。



河南泓旭电 气有限公司建设 的扶贫车间 许昌报业全媒体 记者 牛志勇 摄

# 建安区五女店镇冶庄村

位置:建安区与鄢陵县交界处

概况:有504户2270人,其中党员62名;耕地面积3205 亩;建档立卡贫困户11户25人。如今道路通畅,村里的扶 贫产业不断壮大,更多村民从中受益。

党支部书记:张群才 村委会主任:冶水林 驻村第一书记:张博



扫码看视频

# -分耕耘一分收获

过去扶贫往往和济困联系紧密,一 提到扶贫,让人想到的就是低保救助、 送油送钱,不仅帮扶手段单一、帮扶效 果差,而且在一定程度上助长了个别贫 困户霸占"帽子"等饭吃的不良习性。

■ 记者手记-

党的十八大以来,扶贫从"济困"走 向"开发",从大水浸灌转变为精准滴 灌。扶贫干部和村干部也积极转变思 路,立足于扶真贫、真扶贫、真脱贫,为 贫困户和贫困村量身定制了一系列帮 扶措施。根据村情积极发展特色产业 和就业扶贫,正是一种有效调动贫困户

和贫困村积极性,激发脱贫内生动力的 有效举措。记者在采访中了解到,治庄 村就曾存在帮扶措施单一,依靠政府发 放低保金、养老金等实现脱贫的问题。 如今的冶庄村,在扶贫干部和村干部的 带领下,养豆丹,建设扶贫车间……不 仅大力发展特色产业,积极带领村民探 索致富之路,而且解决村民就近就业的 问题。通过特色产业带动和就业扶贫, 贫困户脱贫的步伐更快更稳了,对未来 生活的信心更足了,精神面貌更是焕然





冶庄村地理位置示意图 制图/李炎

### 党支部书记说心声

## 冶庄村党支部书记张群才:

冶庄村探索出了贫困户三类管理、"四讲三说一家亲"等工作 方法,从贫困村变成区文明村。下一步,我们将抓住新311国道穿 村而过、327观光道途经冶庄的新机遇,变"输血"为"造血",发展 特色产业,打造集种植养殖、餐饮休闲、观光采摘于一体的绿色品 牌农家乐,建设文明、幸福、富裕的美丽冶庄!